

罗山县

# 多措并举做实教育督导工作

本报讯(马维国)近年来,罗山县一直将教育督导作为加强学校管理、提升学校办学水平的重要抓手,采取多项措施做实教育督导工作,取得了明显成效。

建立县乡督导网络。该县中小学依托政教处(教导处)建立了督导室,聘请3名至5名骨干教师任本校兼职督导员,对学校办学方向、班级管理、教师考评、学生发展、校务公开等工作进行监督、检查、评估和指导,作出督导结论,提出奖惩建议或其他处理意见。

实行督学责任区制度。该县教体局督学责任区负责督学,负责本片区中小学校的督导评估工作。责任督学除开展片区常规督导工作外,还要主动参与当前教育现状的调查研究,每年向上级教育主管部门递交一份具有较高价值的可行性工作报告。

大力加强专项督导。该县围绕基础教育的重点、难点、热点问题,先后开展了两基巩固提高、实施新课程改革、素质教育、提高教育质量、规范学校办学行为、义务教育均衡发展等专项督导,不断拓宽教育督导的领域,使教育督导工作呈现出蓬勃生机。

切实做好随访督导。该县教体局督学采取随访督导、定期回访等多种形式,深入到学校管理的内层,调查研究,现场办公,提出整改意见。对学校整改情况进行定期回访,对整改不合格的学校予以“黄牌警告”,通报批评,对管理不到位、管理意识淡薄、学校召开督促会议,限期整改。每年全县中小学随访督导面达100%;随访学校达200余所。

认真落实年终督导评估。该县督学室年终对学校工作进行全面盘点,对照督导评估标准,对每个学校进行量化打分,并将评估结果与学校的评先评优和校长年度考核挂钩,真正评出先进,评出劲头。

# 平桥区加强职业教育和就业服务工作

本报讯(涂玺)日前,平桥区人力资源和社会保障、就业、编制、统计、档案暨经济发展环境工作会议召开,会议就全面加强职业教育和就业服务工作进行了重点部署。

会议肯定了平桥区职业教育和就业服务局成立以来的工作和取得的成绩。会议要求,要明确职业教育和就业服务局的职能和任务,认真做好职教攻坚验收工作,加大职业学校招生工作力度,抓好实训基地续建工程和技能培训、职业介绍、就业促进工作。

会议强调,一是明确就业服务的地位,充分搞好工作衔接。职业教育和就业服务的成立是平桥区的体制创新,要尽快搞好上下对接,进一步推进各项工作深入开展。二是搞好技能培训,提升

劳动力素质。各单位的培训都要以培训券的形式,在职教集团的统一组织下,集中在实训基地实施,切实提高劳动者素质,实现素质就业。逐步由开发岗位扩大就业过渡到通过培训提高人员素质和就业能力实现就业。三是健全劳务市场,加大就业服务。要充分发挥就业服务大厅和乡镇就业服务中心的职业介绍主渠道作用,大力宣传平桥区产业集聚区企业用工情况,满足用工需求,让群众就近就地就业;要认真落实小额担保贷款等政策,以创业带动就业。四是加强对就业专项资金的管理。要严格审核,确保就业专项资金使用合理,充分发挥各种就业专项资金的作用;严禁虚报、套取就业专项资金的行为。

## 淮滨县教体局

# 扎实推进校园绿化美化工作

本报讯(吴相举 刘剑锋)近年来,淮滨县教体局以校园绿化美化工作为突破口,采取科学规划、凸显特色、示范引领、分批推进、精心实施、严格奖惩等措施,力争2010年至2013年4年间打造100所以上各具特色的花园式学校,并已取得明显成效。

一是加强领导,落实责任。该县教体局成立了以局长李宏达为组长的领导小组,强力推进校园绿化美化工作;各乡镇学校也成立相应组织,各级校长为第一责任人,将校园绿化美化工作作为校长工程来抓。二是示范引领,分批推进。制订全县校园绿化美化整体规

划,计划用4年时间,使全县50%的学校达到省市标准化学校建设要求。各乡镇学校也分别制订出4年规划和实施方案,按照第一年占乡镇学校总数的20%,后三年各占25%的速度推进绿化美化工作。三是因地制宜,彰显特色。本着“提高标准、突出特色、体现品位”的原则进行科学规划,达到三季有花、四季常青的效果,充分体现个性化,突出主打花木,科学搭配其它品种,如马集镇师庄小学的“柳暗花明”主题、新里镇陈圩小学的“月季园”、防胡镇蔡坡小学的“桃李园”主题等都较好地展示出“一校一景观,一校一特色”。四是科学实

施,阳光操作。聘请园林专业技术人员,协同县教体局抽调的骨干力量对试点学校进行勘测,绘制出学校现状图和绿化效果图,充分体现科学与特色的融合。各学校绿化所需苗木实行县教体局通过招投标方式公开集体采购,减少中间环节,降低成本,实现阳光操作。五是落实经费,加大投入。在政府财力不足,尚无学校绿化美化专项经费的情况下,该县教体局要求各乡镇中心校可以从生均公用经费中,按每学期每生10元的标准归集绿化资金,采取打捆集中使用的办法,全额用于村级学校的绿化美化工作,做到专款专用并接受

专项审计。六是加强督导,做好管护。制订校园绿化美化管理随访督导办法,引导各学校搞好校园花木的管护,做到“四要”,即春要栽、夏要剪、秋要管、冬要保,适时施肥、浇水、修剪、防治病虫害,巩固绿化美化成果。七是认真总结,做好评比。该县教体局每年进行一次总结,对已达标学校,授予“淮滨县绿化美化示范性学校”称号,采取以奖代补的方式进行表彰奖励,并优先配置图书、仪器、电教及体育美器材。

两年多来,全县中小学共归集公用经费300余万元、奖补资金11.9万元用于校园绿化美化工作,打造了期思镇丁营小学、芦集乡项庄小学、张庄乡瓦门小学、防胡镇付庙小学、邓湾乡小集小学等56所花园式学校。在办学品位提升的同时,学校生态环境、育人环境也大为改观,实现了“立意新、特色明、花钱少、效果好”的目标,产生了良好的社会效益。



近日,淮滨县栏杆镇蔡坡小学开展了“讲雷锋故事,学雷锋精神”活动。该校高年级的大姐姐主动来到低年级小弟弟、小妹妹身边,给他们讲雷锋的故事,使小弟弟、小妹妹们在思想上受到了一次深刻的教育。 韩浩 王明礼 摄



日前,信阳金色童年学校对优秀教职工进行表彰,鼓励他们兢兢业业、投身教育、服务学生、以校为家的奉献精神。图为该校校长黄天学为该优秀教职工颁奖。 本报记者 曾宪科 摄

# 江家集镇中学荣获市级行风建设先进单位称号

本报讯(张恒 周洪超)日前,潢川县江家集镇中学在2011年度民主评议行风工作中荣获佳绩,被授予市级行风建设先进单位荣誉称号。

近年来,该校高度重视行风建设工作,成立了行风评议工作领导小组,制订了《江家集镇中学民主评议学校行风工作意见》。在实施中,坚持以行

风评议为抓手,以解决师生反映的突出问题为工作重点,进一步规范办学行为,切实提高学校教学、管理、后勤服务质量。该校领导班子始终坚持从思想源头做好引导,校长任行风建设领导小组组长,主抓全局工作,其他班子成员分管具体工作,真正做到了行风工作和业务工作两不误,在全校掀起了“修师德、铸师魂、展师风”的学习热潮。

# 两学生拾金不昧 失主送锦旗致谢



图为失主王先生送锦旗时的情景。

张恒 文/图

3月16日上午10时,潢川县二中校园内:一名中年男子带着锦旗和感谢信,到处寻找该校八年级的陈博、詹金伟两位同学,学校领导发现后,及时询问缘由。

经询问得知:该男子系潢川县药品公司王先生,3月13日下午,钱包不慎遗失,被潢川县二中八年级学生陈博、詹金伟在放学路上捡到,钱包内装有千余元现金及银行卡、身份证等物品。这两名同学在原地等了一会儿,没有等到失主,就赶紧按照钱包里名片上的电话联系失主,并及时将钱包送还给失主王先生,王先生当即拿出500元现金酬谢,陈博、詹金伟坚决不收。失主又询问两人姓名想表示感谢,陈博、詹金伟也婉言谢绝。

王先生后经多方查询,得知两个可爱的少年是潢川县二中学生陈博、詹金伟,异常感动的他送来了锦旗和感谢信。



为发挥学校在诚信教育工作中的主阵地作用,日前,信阳农专举办了以“诚信校园行”资助及相关知识竞答赛为主要内容的系列诚信教育活动。图为知识竞赛现场。 徐大伟 王子涵 摄

# 科教撷萃

## 市特殊教育学校 主题教育活动有声有色

本报讯(姜冬玲)近日,市特殊教育学校结合残疾孩子特点,开展了“四个养成”行为习惯主题教育活动。即:养成良好的语言习惯;养成良好的行为习惯;养成良好的学习习惯;养成良好的卫生习惯。该校通过校园宣传板报、主题班会、升旗仪式等进行宣传学习,并组织学生查找身边不文明现象。同时,大力开展“美德少年”、“文明班级”、“文明中队”、“文明学生”等评比活动,进一步规范学生的日常行为,促进学生养成良好的行为习惯。

## 市二职高 开展学雷锋“五个一”活动

本报讯(刘学礼)近日,市二职高集中一周时间,围绕“从小事做起,弘扬雷锋精神”这一主题,号召全校师生开展“五个一”学雷锋活动,即:举行一次学雷锋的主题队会活动;讲一个学雷锋的故事;唱一首学雷锋的歌曲;做一件以上学雷锋的好事;刊出一期学雷锋的黑板报。

## 息县三高 举办教学能手评选活动

本报讯(曹金华 崔宇)为进一步深化课改,打造高效课堂,日前,息县三高举办了教学能手评选活动,对在省市优质课大赛中获一等奖、在县优质课大赛中获第一名、校第一届高效课堂大赛前10名教师授予教学能手称号,并给予一定的物质奖励。鼓励全体教师百尺竿头更进一步,努力加快专业成长步伐,提升自己的教学水平。

## 新县启福小学 开展“廉洁从教”教育活动

本报讯(匡秋秋 夏晓玲)今年以来,新县启福小学在全体教师中开展了“廉洁从教”教育活动。该校通过广播、黑板报、校园网等多角度宣传廉洁从教的意义,组织教师学习《中小学教师职业道德规范》,制订《教师廉洁从教自查表》,要求所有教师对照《中小学教师职业道德规范》检查自己的教学行为,写出自查报告。同时,结合校情实际,要求教师做到三不:即不接受家长吃请、礼金、礼品;不违规补课,杜绝有偿家教;不向学生推销商品或引导学生购买规定书目以外的教辅资料。

# 真情倾注爱心

### ——记平桥区五里镇中心小学校长王志海

余运军 严德胜

提起他的职业,人们总爱这样礼赞:他是吐丝的春蚕,昼夜不息为人们编织着五彩霓裳;他是燃烧的蜡烛,牺牲自己的青春年华,照亮别人的光明前程……然而,他却平静而又谦虚地说,我是一名光荣的人民教师,一个普通的公务员,他就是平桥区五里镇中心小学校长王志海。

一路春风歌声扬

每天清晨,他是早起放开喇叭的第一人;晨曦中,他是清扫校园的第一人;校门口,他是笑

迎学生的第一人;关爱留守儿童,他是建立留守儿童俱乐部的第一人。从教30多年,先后担任庙、大堰、顾店等学校校长,每到一所学校,他要做的第一件事就是买上高音喇叭,置办一套播音设备,把红领巾小广播办得像模像样。每天清晨,他基本上都会在喇叭里唱上一首歌或吹上一段悠扬婉转的葫芦丝,把人们从晨梦中唤醒。学校附近的群众开始不太习惯,听久了,觉得没有学校的喇叭声反倒不踏实。

精心培育爱芬芳

王志海对学校有着深深的感情,他爱校园的一花一草,这里的每一片绿叶,每片花瓣都闪

动着她晶莹的汗滴。他到一所学校,校园里就会绿树长青,鲜花盛开。他特别喜欢培育盆花,2008年他来到五里镇中心小学,不到两年就培育盆花300多盆,这些盆花都是他带着学生一盆盆亲手培育的,为了找到合适的泥土,他经常双休日带着教师去取土。赶上节假日,给盆花浇水、翻盆、搬运常常是他一个人干。难怪有人感慨地说:“看王校长栽花那么在行,真像个校工。”像培育花草一样,多年来,王志海在从教生涯中一直精心呵护着每一颗稚嫩的心灵。

激情饱满斗志昂

他每天早上6点准时起床,就开始忙活,扫

地、放喇叭,辅导学生晨读,一忙起来就常常忘了吃早饭。去年冬天,王志海偶感头晕,去医院检查患有颈椎病,血压也高,检查后他并没当回事,依然忘我地工作,本学期开学初在领着孩子们冲厕所时,险些晕倒。为了不耽误工作,他总是选择中午下班时间和夜晚到卫生所输液治疗,病情稍有好转,又投入到紧张和令他快乐的工作之中。

有耕耘,就有收获。在爱的阳光下,一个个留守儿童健康快乐地成长。2006年,留守子女吴翠被评为省级优秀少先队员;留守子女俱乐部获得全国少工委颁发的“魅力杯”荣誉奖;2010年,王志海被平桥区委、区政府评为全区“十佳公务员”。

教育征途歌声扬,激情昂扬奏华章。王志海从一名普通的教师,一路走来,一步一个脚印,一路欢歌一路笑,用自己的热情和智慧启迪着孩子,默默地书写着人生的辉煌。